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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 13.06.2023 
im Dörpshuus in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:50 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
Gemeindevertreterin Anke Hansen 
Gemeindevertreterin Elke Jensen 
Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
Gemeindevertreter Werner Norden 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 
Gemeindevertreter Björn Petersen 

 
Außerdem sind anwesend: 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl, Amt Nordsee-Treene 
ausgeschiedener Gemeindevertreter Bernd Marxen 
ausgeschiedener Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
6 weitere Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister und Fest-
stellung der Beschlussfähigkeit 

2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-

glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
7. Wahl der/ des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin/ für 

den Bürgermeister) 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
14. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

18. Sitzung am 07.03.2023 
15. Einwohnerfragestunde 
16. Bericht des Bürgermeisters 
17. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
18. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
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19. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für eine 
Schöffin bzw. einen Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 - 2028 

20. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeindever-
treter 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister und 
Feststellung der Beschlussfähigkeit       
 

 
 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) 
ist beschlussfähig. 
 

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

 
 

 

Es werden keine Anträge auf Erweiterung der TO gestellt. 
 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Es werden keine Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gestellt. 
 
 

 
 

 
 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemein-
devertretung angehört       
 
 

 

 
 

Als dienstältestes Mitglied wird Veronika Maaßen festgestellt. Veronika Maaßen übernimmt 
die Sitzungsführung. 

 
 
4. Erklärung der Fraktionen       
 
 

 

 

entfällt 
 

 
 
 

 

5. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter Leitung des Mit-
glieds, welches am längstens ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört    
 

 

Veronica Maaßen leitet die Wahl und bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Hans-
Werner Petersen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.   
Hans-Werner Petersen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 

 
 

 

 
 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 
 

Veronika Maaßen ernennt Hans-Werner Petersen zum Bürgermeister und händigt ihm die Er-
nennungsurkunde aus. Hans-Werner Petersen leistet den Amtseid gem. Landesbeamtenge-
setz. 
 

 
 

 

 
 
7. Wahl der/ des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/ Bürgermeisters       
 
 

B 

 
 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen bittet um Vorschläge zum 1. stellv. Bürgermeister/Bür-
germeisterin. Aus der Vertretung wird Veronika Maaßen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge 
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werden nicht gemacht. Veronika Maaßen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur 1. stell-
vertretenden Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen bittet um Vorschläge zum 2. stellv. Bürgermeister/Bür-
germeisterin. Aus der Vertretung wird Elke Jensen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge wer-
den nicht gemacht. Elke Jensen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur 2. stellvertreten-
den Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
 

 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 

 
 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen ernennt Veronika Maaßen zur 1. stellvertretenden Bür-
germeisterin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Veronika Maaßen leistet den Amts-
eid gem. Landesbeamtengesetz. 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen ernennt Elke Jensen zur 2. stellvertretenden Bürger-
meisterin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Elke Jensen leistet den Amtseid gem. 
Landesbeamtengesetz. 
 
 
 
 

 

9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen verpflichtet die Gemeindevertreter und Gemeindever-
treterinnen durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt 
sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreter bzw. Gemeindevertreterin ein.  
 

 
 

 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 

 

Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 
Kai Paulsen (Vorsitzender), Elke Jensen, Björn Petersen 
 

 
 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
 

 
 

 

Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 
 

Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Elke Jensen (Vorsitzende), Werner Norden, Björn Petersen, Anke Hansen, Veronika 
Maaßen 
 
Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Veronika Maaßen (Vorsitzende), Elke Jensen, Kai Paulsen 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
Werner Norden (Vorsitzender), Anke Hansen, Kai Paulsen 
 
 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin/ für den Bürgermeister)       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt bei eigener Enthaltung wird Veronika Maaßen. 
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13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt bei eigener Enthaltung werden Werner Norden und 
als Stellvertreter Kai Paulsen. 
 

 
Nachdem nun alle Wahlen durchgeführt worden sind hält Bürgermeister Petersen eine kurze 
Ansprache:  
Er möchte sich bei allen für das Vertrauen bedanken und hofft auf gute Zusammenarbeit. Er 
bittet um gegenseitige Achtung für die gemeinsame Arbeit im Gremium. Er weist auf die knap-
pen Haushaltsmittel der Gemeinde Wisch hin. Er wendet sich an die ausgeschiedenen Ge-
meindevertreter und bedankt sich für die gute Mitarbeit in den letzten 5 Jahren. Ein großer 
Dank gilt Veronika Maaßen, die ihm als seine Stellvertreterin immer mit Rat und Tat zur Seite 
gestanden hat. Er überreicht ihr einen großen Blumenstrauß. Er überreicht Blumensträuße 
und Pralinen an Elke Jensen und Anke Hansen. Er bedankt sich bei der anwesenden Amts-
vorsteherin Eva-Maria Kühl und beim Schriftführer Norbert Strehlow für die gute Unterstüt-
zung. Er bedankt sich auch bei seiner Ehefrau Waltraut und seiner Tochter Sindy für den un-
ermüdlichen Einsatz für das Catering zu den Sitzungen. 

 
 
14. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 18. Sitzung am 07.03.2023       
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
Die Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl ergreift das Wort und gratuliert zur Wahl des Bürger-
meisters und gratuliert allen neu gewählten Gemeindevertretern/innen. Sie freut sich, dass  
eine ausreichende Anzahl von Einwohnern für dieses Amt gefunden wurde um ihre Freizeit 
zum Wohle der Gemeinde zur Verfügung zu stellen. Dies ist nicht in allen Gemeinden der 
Fall. 

 
 
15. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 

 
 
16. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Zu Beginn seines Berichts lässt der Bürgermeister über die Anschaffung eines neuen Be-
kanntmachungskastens zum Preis von ca. 1.000 Euro abstimmen. Die Abstimmung erfolgt 
einstimmig. 
Weiterhin wird einstimmig beschlossen, den Zuschuss für das 47. Kinder- und Dorffest am 
15. Juli 2023 von 50 Euro auf 100 Euro zu erhöhen. Ab 2024 soll der Zuschuss generell 100 
Euro betragen. 
 
Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten und Termine: 
 

• 09.03. Amtsausschusssitzung in Dorfhaus Drage. Hier werden für die nächste Legisla-
turperiode 6 neue Jugendschöffen (3 Frauen/3Männer) und 45 Schöffen gesucht. Das 
Amt beteiligt sich mit 2.000 Euro an der Beschilderung des ETS-Radweges. Die Über-
nahme der Protokollführung der Gemeinde Mildstedt durch die Amtsverwaltung wird 
im Amtsausschuss abgelehnt. 

• 11.03. Durchführung Aktion Sauberes Schleswig-Holstein. Für das Schietsammeln 
dankt der Bürgermeister allen Beteiligten. 

• 14.03. Kommunalgespräch mit der Schl.-Holst. Netz AG. Die vorhandenen Stromnetze 
sind voll ausgelastet und können keinen neu erzeugten mehr Strom aufnehmen. 
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• 17.03. Friedhofsausschuss der Kirchengemeinde Schwabstedt. Der alte Trecker ist 
zu reparaturanfällig und soll durch einen neuen ersetzt werden. Nach Einholung von 
Angeboten wird bei der Fa. Hansen Gartentechnik Heide Ersatz beschafft. Die Baum-
prüfung aller Bäume auf dem Friedhof wird durch die Fa. Vogel durchgeführt. Zwei 
neue Stehlen wurden gesetzt und das Ost-Tor wurde erneuert. 

• 22.03. Versammlung Breitbandzweckverband südl. NF. Zuständig für Breitband in 
Wisch (Baulos 4) wird die Fa. Elektrotechnik Werner Stuhr GmbH aus Krummesse 
sein. 

• 24.03. der Gemeindewahlausschuss im Amt Nordsee-Treene hat für die Kommunal-
wahl am 14.05.2023 getagt. 

• 04.04. Vorstellung Radwegekonzept alte Bahntrasse Husum-Rendsburg. Mögliche 
Wegeverläufe werden vorgestellt. 

• 06.04. Versammlung Breitbandzweckverband südl. NF im Treenehaus Schwabstedt. 
Vorstellung der beteiligten Personen, Zeitplan, Baubesprechung Baulos 4, Absprache 
der Arbeiten in den Gemeinden. 

• 26.04. Jahreshauptversammlung der Schl.-Holst. Netz AG in Rendsburg. 

• 02.05. Aufhebung der Sperrung des Ohlandweges in Wisch. 

• 03.05. Spatenstich in Koldenbüttel zum Start Glasfaser für 34 Gemeinden. 

• 08.05. Bürgermeisterrunde Amt Nordsee-Treene 

• 09.05. Kinderfest „Lütt Dörp School“ in Schwabstedt. 

• 11.05. Amtsausschusssitzung Amt Nordsee-Treene in Horstedt. Es wird weiterhin drin-
gend Wohnraum für Flüchtlinge gesucht. In der alten Schule in Mildstedt wird ein Trau-
zimmer eingerichtet. Nach der Renovierung wird mit der Eröffnung Anfang 2025 ge-
rechnet. 
Die Standesamtsprüfung hat ergeben, dass das Standesamt gute Arbeit leistet. Der 
Amtsbus zum Transport von Asylbewerbern und Flüchtlingen ist reparaturanfällig und 
soll durch einen Vorführwagen ausgetauscht werden. Für den Sitzungssaal soll ein 
Videokonferenzsystem angeschafft werden. 

• 14.05. Kommunalwahl in Schleswig-Holstein. 

• 01.06. Wegeschau mit Herr Pieper vom Kreis NF, Bürgermeister und Werner Norden. 
Für das Wegenetz fallen für Splittarbeiten und Profilierung rd. 1.200 Euro an. 
Der Gemeindeverbindungsweg (GVW 96) in Richtung Rantrum wird auf An-
frage (850 mtr. länge) rund 130.000 Euro kosten. Der Kostenanteil von 70.000 
Euro für die Gemeinde Wisch bei einer 50 % Förderung ist somit unerschwing-
lich. 

Die nächste GV Sitzung findet am 05.09.2023 statt. Damit endet der Bericht des Bürgermeis-
ters. 
 
 
 

 
 

17. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Es haben keine Ausschüsse getagt. 
 

 
 
18. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 

 

 
 

 
 
19. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung einer Vorschlagsliste für 
eine Schöffin bzw. einen Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 - 2028    
 
 

Bürgermeister Petersen berichtet, dass eine Bewerbung vorliegt. Die Bewerberin für das Amt 
der Schöffin ist Frau Veronika Maaßen. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig bei einer Enthaltung die vorliegende Schöffen-
liste der Gemeinde Wisch. 
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20. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter       
 
 

Bürgermeister Petersen und 1. stellv. Bürgermeisterin Veronika Maaßen verabschieden die 
ausgeschiedenen Gemeindevertreter Klaus Gregersen und Bernd Marxen und bedanken sich 
für die gute Zusammenarbeit in den letzten 5 Jahren. Ihnen werden Präsente überreicht. 
Weiterhin überreicht Veronika Maaßen Präsente an folgende Mitglieder der GV: 

• an Bürgermeister Petersen für 15 Jahre als Bürgermeister der Gemeinde Wisch 

• an Kai Paulsen für 20 Jahre als Gemeindevertreter der Gemeinde Wisch 

• an Werner Norden ebenfalls für 20 Jahre als Gemeindevertreter der Gemeinde Wisch 

• an Elke Jensen für 15 Jahre als Gemeindevertreterin der Gemeinde Wisch 
 
Bürgermeister Petersen gratuliert nochmals allen zur Wahl und wünscht alles Gute.  
 
 

 

Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 20:50 Uhr

